

# VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPLAPJA

155 SZÁM

## Diadalmenetben tértek vissza a Kolozsvárt felszabadító győzelmes szovjet csapatok

KOLOZSVAR, július 5. A felszabadulás boldog emléke elevenedett meg szerdán késő délután és az esti órákban Erdély fővárosában. Azok a győzelmes szovjet csapatok tértek vissza diadalmenetben Kolozsvárra, amelyek a múlt évi október 11-én kiűzték innen a megszálló német haderőt és felszabadították Erdélyt a bitorlók uralma alól.

A Nyugatról visszatérő szovjet csapatok fegyelmelzen, zárt sorokban, vörös zászlók alatt és zeneszóval a Mócok-tján vonultak be újlag Kolozsvárra. A győzelmes vörös haderő egységei a Szabadság-téren át, a Malinovszki-térre vonultak, ahol kegyelettel adózták a Vörös Hadsereg hősi halottai emlékének is.

A szovjet emlékmű előtt a parancsnok-őrnagy tartott beszédet, majd két közkatona méltatta a győzelem jelentőségét. Az emlékműre koszorút helyeztek.

Éjfélkor a szovjet csapatok díszmenetben vonultak végig a Szabadság-téren és diszlövessel fejezték be a visszatérés ünnepét.

## „Csak az egység biztosíthatja az erdélyi magyarság szabadságát”

— mondotta Luka László a brassói Magyar Napon

„Nem szabad hinni azoknak, akik meg akarják bontani a Magyar Népi Szövetség egységét”

BRASSÓ, július 5. (Munkatársunk telefon-jelentése.) Luka László, az Országos Demokrata Arcvonal főtitkára, megjelent a brassói magyarság érdeklődésére és ott hatalmas beszédet mondott. Beszédének bevezető részében megállapította, hogy a felszabadulást a dicsőséges Vörös Hadseregnek köszönhetjük, amely nemcsak a szovjet területeket tisztította meg az ellenségtől, hanem szabadságot vitt minden országba és minden népnek.

Luka László főfeladatként a béke felépítését jelölte meg, olyan helyzetnek a megteremtését, amely egyszersmindenkorra lehetővé teszi a rablőháború megismétlését. Olyan demokratikus rendet kell felépíteni — mondotta Luka László —, amely a dolgozók, amely a dolgozók érdekeit képviseli.

Románia szakított a nemzetiségeket elnyomó politikával, szakított a fasizmussal — folytatta. — A fasizmus és reakció erői elleni harcban az összes demokratikus erők összefogására van szükség. A demokratikus arcvonalat meg kell erősíteni. Március 6-án megdöntötték a reakcióit és biztosították a szabad fejlődés lehetőségét. Radescuék uralma, akik hátba akarták támadni a Vörös Hadsereget, akik ki akarták üzni és ki akarták irtani a magyarokat, megdőlt.

Luka László ezután rámutatott arra, hogy a március 6-ika utáni időszakban lehetőség nyílt a magyar-román összefogásra, bár még vannak mindkét oldalon, akik ezt nem nézik jó szemmel.

Emlékezzünk azonban arra, hogy közös sírba temették a magyar bakát és a román bakát a Don mellett.

A szónok testvéri összefogásra hívta fel a román és a magyar népet s az ellenség kiküszöbölését kívánta a román és magyar nép soraiból.

— Szabadságjogainkat csak úgy biztosíthatjuk, ha összefogunk s kitartunk nagy szövetségünkkel, a Szovjetunió mellett. A Balkán és a Dunavölgye népei egyedül a Szovjetunió támogatásával védhetik meg függetlenségüket.

Luka László ezután megállapította, hogy mind a román, mind a magyar uralkodó osztályok Erdély kincseivel és nem Erdély népeivel törődtek. Egyszerűen, fejőtehernek tekintették Erdélyt s egyiket sem érdekelte Erdély népeinek sorsa. A román nép most testvéri kezét nyújt a magyar népnek. A két nép testvérisége érdekében kötelességünk leleplezni és kiirtani a sovinsztákat és uszítókat. Az Országos Demokrata Arcvonal főtitkára leszögezte, hogy Romániában helye van a magyarságnak, bár a két nép összefogása érdekében még nehéz harcokat kell vívni, hiszen a fasizmus mélyen belegyökerezett a lelkekbe. A kormány jóindulatu és jószándéku rendeleteit az alacsonyabb fokú tisztviselők még gyakran áthágják. Kötelességünk tehát leleplezni mindazokat az elemeket, akik a kormány rendelkezéseit szabotálják.

A továbbiakban Luka László rámutatott arra, hogy a reakció gazdasági uton szeretné letörni a kormányt s éppen ezért a demokratikus erőknek kemény harcot kell vívniuk a spekuláció és fekete tőzsde ellen.

— Azt akarjuk — mondotta —, hogy az újjáépítés terheit és a fegyverszüneti feltételekből ránk háruló kötelezettségeket azok

viseljék, akik hasznot húztak a rablőháborúból.

Ezek után rámutatott, hogy a kormány megerősítéséhez jelentékeny mértékben hozzájárul a román demokratikus erők és a Magyar Népi Szövetség összefogása. Beszél a Magyar Népi Szövetség elődjéről, a MADOSZ-ról, amely hosszú évekkel ezelőtt kezdte meg demokratikus harcát, szoros szövetségben az Ekések Arcvonalával és a Kommunista Párttal. E szervezetek mindannyian a magyar és román nép összefogását hirdették. A népek azonban nem hallgattak rájuk s ezért keservesen meg kellett fizetniük.

Luka László ezután utalt arra, hogy vannak olyanok, akik meg akarják bontani az erdélyi magyarság egységét és vádaskodnak emelnek a Kommunista Párt és Magyar Népi Szövetség ellen. A szónok leszögezte, hogy a Kommunista Párt még senkit sem csapott be. A Kommunista Párt utja egyenes és nyílt, a szabad, népi demokráciáért, a népek jogaiért küzd.

— Nem szabad hinni azoknak — mondotta —, akik meg akarják bontani a Magyar Népi Szövetség egységét, bármilyen párt nevében jöjjenek is. Az erdélyi magyar nép szabadságát csupán az egység biztosíthatja. Küzdeni kell azok ellen, akik egységbontásra törekednek és minden sovinszta kísérletet csírájában meg kell fojtani. Az egység megtartása valamennyi erdélyi magyar számára a legfontosabb kötelesség.

Luka László beszédét a román-magyar barátság, valamint a Groza-kormány és a Szovjetunió életetésével fejezte be.

elnökkel Potsdamban találkoztak. A Newyork Herald Tribune értesülése szerint a hármass találkozó július 15-én kezdődik és mintegy 10—12 napig fog tartani.

### A Fülöp-szigetek elfoglalása befejeződött

WASHINGTON, július 5. (Rádió.) A távolkeleti főhadiszállásról jelentik, hogy ismét hatalmas repülő-erőkötélek támadták a japán szigetországot. Ugyanakkor hivatalosan jelentették, hogy a Fülöp-szigetek elfoglalása befejezetteknek tekinthető.

MacArthur tábornok főhadiszállásáról jelentik, hogy Borneo szigetén jó ütemben alakulnak a hadműveletek. Balik-Papan környékét elfoglalták és az olaj-finomítók is az amerikaiak birtokában vannak.

### Német közigazgatást vezetnek be a szovjet megszállás alatt lévő német területen

MOSZKVA, július 5. (Rádió.) A szovjet katonai hatóságok a német demokratikus szervezetek kérésére engedélyezik Brandenburgban, Mecklenburgban és Szászországban a német polgári közigazgatás bevezetését.

### A szláv nemzetek blokkjának megteremtését kívánja a lengyel miniszterelnök

VARSÓ, július 5. (Rádió.) Oszubka-Moravszki lengyel miniszterelnök egy tömeggyűlésen nagy beszédet mondott, megállapítva, hogy létre kell hozni a szláv nemzetek blokkját. Beszéde során azt mondotta, hogy Lengyelország keleti határainak kérdésait a nemzetiségi elv alapján oldották meg és az új Lengyelország határait úgy fogják alakulni, hogy az ország többé nem lesz nemzetiségi állam.

### Súlyos vereség Franco számára a tangeri ügy

PÁRIS, július 5. (Rádió.) Az Egyesült Államok, Franciaország és Nagybritannia kormánya közölte, hogy nem emelnek kifogást az ellen, hogy a Szovjetunió is részt vegyen a tangeri alkotmány felülvizsgálására vonatkozó tárgyalásokon.

Francia politikai körökben megállapították, hogy Spanyolország kizárása a tangeri kérdés megvitatásáról súlyos belpolitikai nehézségeket fog okozni Franco tábornoknak, mivel a spanyolok Tangert spanyol területnek minősítik, annak ellenére, hogy 1923 óta nemzetközi ellenőrzés alatt áll.

### Meghalt Ausztrália miniszterelnöke

SIDNEY, július 5. (Rádió.) Austin Curtin, Ausztrália miniszterelnöke hosszas szenvedés után 63 éves korában elhunyt. Ő volt az, aki hadat üzent Ausztrália nevében Japánnak. Helyét egyelőre valószínűleg Forde külügyminiszter veszi át egészen addig, amíg az ausztrálai Munkás Párt ki nem jelöli az új miniszterelnököt.

### Halálra ítélték Abel Bonnard-t

PÁRIS, július 5. (Rádió.) Abel Bonnard-t, a Francia Akadémia tagját, a vichy-i kormány volt közoktatásügyi miniszterét halálra ítélték.

## A munkáspártok csak egységesen arathatnak győzelmet a reakció felett

Nagygyűléseket rendez a Munkás Egységfront a gyárakban

BUKAREST, július 5. A fővárosban tömeggyűlést tartott a Munkás Egységfront. Constantin Parvulescu, a Kommunista Párt központi bizottságának tagja, a gyűlés elnöke, bejelentette, hogy a Munkás Egységfront nagygyűlés-sorozatát fog rendezni az összes gyárakban és üzemekben a kommunista, szociáldemokrata és pártok kívüli munkások részére. A továbbiakban kiemelte a Munkás Egységfront fontosságát.

A nagygyűlésen a Szociáldemokrata Párt részéről Ion Burca mondott beszédet, majd a Kommunista Párt részéről Emil Bodnarus emelkedett szólásra. Beszél a gazdasági harcokról, melyet a demokratikus kormány csak a munkásság támogatásával oldhat meg, majd utalt a Szovjetunió által nyújtott segítség jelentőségére. Miron Constantinescu, a Kommunista Párt ifjomsági titkára leszögezte, hogy a Munkás Egységfront az ország összes erőit mozgósítani kívánja az újjáépítés érdekében.

— Meg kell nyernünk a Szovjetunió

bizalmát — mondotta —, mely ellen annyit vétettünk s amely mégis olyan nagy-lelkűnek mutatkozott irányunkban.

Miron Constantinescu beszédét a Kommunista és Szociáldemokrata Párt és a Munkás Egységfront életetésével fejezte

be. Parvulescu elnök záróbeszédében a reakció elleni küzdelemben elért eredményeket vázolta, rámutatva, hogy csak a kölcsönös megértés és egységes program teheti lehetővé a teljes sikert a reakció elleni harcban.

## Anglia népe a szavazóurnák előtt

LONDON, július 5. (Rádió.) Egész Angliában a korábbi órákban megkezdődött a szavazók felvonulása a választási helyiségek előtt. A választók egész nap hosszú sorokban állnak, hogy leadhassák szavazatukat. Az esti órákban rendkívül mértékben emelkedett a szavazók száma, mivel reggel munkamenetel előtt, igen sokan nem tudták leadni szavazatukat. Altalában úgy állnak meg, hogy a 38 millió szavazónak legalább kétharmada szavazol fog.

A szavazás befejezése után a jelöltek jelentésében lepecsételték az urnákat és pá-

céltérben zárják el, ahonnan csak július 26-án veszik elő, amikor a világ minden tájáról beérkezett a brit állampolgárok és katonák szavazata. Ezen a napon fog megkezdődni a szavazatok összeszámolása.

### Július 15-én kezdődik a potsdami értekezlet

WASHINGTON, július 5. (Rádió.) Amerikai politikai körökben úgy tudják, hogy Truman elnök a jövő hét végén utazik Európába, hogy Sztalin generálisimmusszal és Churchill miniszter-

A Vörös Hadsereg egyik tábori színházának együttese két előadást tart városunkban. Az első előadást a Városi Színházban tartja ma este hat órákor, a másodikat szombaton, július 7-én hat órai kezdettel a Színházban. Az együttes zenés, táncos műsorát

## Vasiliev Oneg

kapitány, a moszkvai Operettszínház tagja vezeti. Jegyek az előadások kezdete előtt a színházak pénztárainál válthatók.





